



社團法人中華民國愛滋感染者權益促進會

新聞稿

請您即刻發佈：2016 年 4 月 29 日

聯絡人：張正學、林宜慧

聯絡電話：(02)2556-1383，(02)2556-1438

本會網址：www.praatw.org / 信箱：praatw@gmail.com

這不是歧視，那什麼是歧視？

對「國防大學對衛福部」行政訴訟勝訴案，

民間要求合理重視愛滋歧視的關鍵影響

聲援愛滋學生爭取就學權記者會 同志團體發言稿

一個判決，倒退 30 年

台灣同志諮詢熱線協會理事 喀飛

經過 30 年，愛滋在醫藥進步的現在，已被視為慢性疾病，但許多人仍停留在昔日，以落伍的愛滋知識和錯誤的刻板印象理解愛滋、處理和愛滋相關的事務。本案感染者的遭遇，讓我們看見了培育國防領袖人才的國防大學、職司公部門行政訴訟的行政法院，卻對愛滋知識極度貧乏，對感染者的人權處境毫無理解！

一、國防大學歧視愛滋學生 令人覺得不可思議！

本案從國防大學校方洩漏當事人感染者身份的隱私侵害開始，到後來，將還在校的當事人孤立、隔離，最後再利用各種手段逼退，一連串對感染者的侵權、排擠，非常具體且明顯地違反感染者條例現行法律，嚴重傷害感染者就學權益。

「和感染者一起生活、上課，共用碗筷、一起游泳、衣服同洗、共喝飲料，都不會傳染愛滋」--這是愛滋教育最基本的常識，但是國防大學卻一心一意、步步進逼要將感染者學生趕出學校，其作法反映出國防大學校方對愛滋基本知識的無知，甚至在權促會介入協調及當事人醫生出面說明無傳染之虞的醫學知識後，仍一意孤行、毫無反省，國防大學歧視感染者學生的惡劣行徑，令人覺得不可思議。

二、行政法院判決重挫感染者人權 令人失望與震驚！

感染者權益的保障徒有法條宣示是不夠的，健全的申訴管道與申訴制度，以及，主管單位貫徹感染者權益保障精神的監督與裁處，才是具體實踐的重要關鍵。而今行政法院將負責裁處侵權的衛福部判決敗訴，等於打了感染者權益保障法律一個大巴掌，此判決阻絕了感染者權益保障的實踐，對申訴制度和侵權裁處制度將造成嚴重的負面影響，對於行政法院此次的判決，令人感到失望與震驚。

三、愛滋人權不保 防疫難有成效

國際愛滋會議和世界各重要民間愛滋機構，多年來常強調並呼籲：保障愛滋人權，消除對感染者歧視，才能有效進行愛滋防疫。反觀台灣現況，依然存在歧視性的罪罰條文（蓄意傳染罪），職場常因體檢衍生的就業歧視申訴困難，醫療現場不時傳出感染者遭醫療人員對待的就醫歧視，還有充滿隔離思維的愛滋政策和行政措施，以及社會上不時發生對感染者的道德譴責，都讓感染者處境依然艱辛。

保障愛滋人權與消除對感染者歧視，不應停留在口號，而是必須透過愛滋教育讓感染者真實處境被看見，中央和地方主管機關更應將改善愛滋人權視為重要政策，對權益申訴制度提供更充分的人力與資源。